

# 美国得州小学枪击事件致21名师生死亡

外交部:对美国一再发生恶性枪击事件造成严重伤亡感到痛心

国际观察

新华社北京5月25日电 美国总统拜登20日至24日进行了其上台后的首次亚洲之行,大力推销包藏祸心的所谓“印太战略”,图谋强化同盟关系,搞“小圈子”外交,蓄意在亚太制造分裂与对抗,引发国际社会尤其是亚太各国越来越多的警惕和担忧。

“印太经济框架”受到广泛质疑

23日,拜登在日本东京宣布启动所谓“印太经济框架”。这是拜登此行的重头戏。分析人士认为,这一框架可谓美国“印太战略”的经济支柱,填补了前任政府退出《跨太平洋伙伴关系协定》后的空白。该框架强调美国主导建立贸易、数字经济等规则和标准,实质是想攫取国际新规则制定权和亚太经济话语权,制造经济分裂。这在新冠疫情冲击经济、迫切需要国际合作的背景下,不利于亚太地区乃至世界经济复苏和发展。

美国战略与国际问题研究中心中国问题专家甘思德撰文指出,韩国和日本受访者对该框架并不热情,认为美方没有承诺对成员经济体开放本国市场,令人失望。他说,在他走访的企业中,“没有一家能具体说出(印太经济框架)将带来的实质性利好”。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏也说,“印太经济框架”缺乏解决东盟各国切关心发展问题和贸易问题的实际举措,与目前亚太已有的多边或双边机制相比可谓相形见绌。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊认为,这一框架的目的是在地缘政治和经济层面为亚太地区制定规则,提升美国利益,维护美国全球霸权。“从这个角度来说,这一框架可能不会在东盟国家之间获得太多支持,因为它可能在东盟国家之间制造分歧,危及亚太许多国家与中国之间卓有成效、富有成果的经贸关系。”

印度社会科学院院长阿什·纳拉因·罗伊说,中国是地区内大多数国家的最大贸易伙伴,尤其是在当前世界经济复苏乏力的情况下,企图排除中国搞所谓“印太经济框架”是错误的。

“四边机制”峰会煽动对抗

拜登24日在东京参加美日印澳“四边机制”峰会。这是该机制第二次面对面峰会。分析人士指出,拜登政府上台以来,无论是强化“四边机制”,还是大搞“五眼联盟”,美英澳三边安全伙伴关系协定,本质上都是拉拢盟友搞安全联盟、军事集团,妄图建立“亚太北约”,这种充满对抗色彩的冷战思维,将给世界和平与稳定带来风险。

印度孟买观察家基金会前主席库尔卡尼指出,美国只关心自己的安全和利益,“四边机制”的隐藏议程是创建一个“亚太北约”,这对亚洲很危险,对全世界也很危险。“因此亚洲所有人民,包括印度和其他国家在内,必须加以抵制。”

东日本国际大学客座教授西园寺一晃认为,亚洲正面临发展的大好机遇,只要和平环境和体制得到加强,就会有更大的发展。美国主导的“四边机制”和“印太经济框架”是出于冷战思维,将破坏这种发展机遇,只能带来分裂与对立。

美“印太战略”注定失败

此次亚洲之行中,拜登向各方大力兜售所谓“印太战略”,以在这一地区调动更多国家来配合美国。“印太经济框架”“四边机制”等都是为“印太战略”服务。

分析人士指出,“印太战略”实质是拉帮结伙搞“小圈子”,目的就是围堵中国,让亚太国家充当美国霸权的“马前卒”,本质上是制造分裂、煽动对抗、破坏和平,注定不得人心,必将失败。

马林博格-乌伊指出,美国不断图谋在亚太地区制造分裂和对抗,只会给地区制造分裂和不稳定,增加不确定性,将加剧亚太地区的担忧。

韩国外语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示,拜登此行凸显美国按照意识形态划分阵营的思维,这会加剧世界面临的“新常态”风险。

汤之敏说,美国意图在亚洲及东盟内部制造分裂对抗,把本地区带上“碎片化”“阵营化”道路,东盟国家对此尤其应该警惕。

西园寺一晃认为,美国一心想维护绝对霸权,不断推出一些脱离现实的战略和政策,其做法与和平繁荣背道而驰,只能带来分裂与对立、排挤与仇恨。“目前世界面临新冠疫情、自然灾害、环境恶化等重重挑战,只有各方秉持人类命运共同体理念同心协力才能应对。”(参与记者:姜倩梅、胡晓明、姜磊、邓仙来、宋宇、闫洁、刘颖、陆睿、孙一然)

包藏祸心的美“印太战略”必败



五月二十四日,在美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市,枪击事件发生后人们惊魂未定。新华社发

王文斌说,中方敦促美方切实把美国人民人权放在心上,尽快向世界提交一份美国的人权报告,深刻检讨为什么美国会成为世界上枪支暴力最严重的国家,儿童和青少年死于枪支的概率是其他31个高收入国家总和的15倍?为什么纽约的亚裔生活在恐惧之中,对穆斯林群体的歧视有增无减,土著居

民遭受的种族迫害仍在继续?为什么美国拥有全球最好的医疗技术和条件,却成为全球新冠肺炎确诊病例和死亡病例最多的国家?

王文斌说,美方应当尽快采取有效措施,保障美国民众的生命安全,让美国民众切实享有免于恐惧、免于枪支暴力和种族歧视的权利和自由。

## “哀思和祈祷阻止不了子弹”

新华社专特稿(胡若愚) “我们的心彻底碎了。大家无法通过哀思和祈祷来阻止子弹。要纪念那些逝去的生命并拯救无数生者,我们需要行动。如果只是等待,我们就会死去。”

5月24日,美国得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学发生枪击事件,一名18岁的枪手射杀至少19名儿童和两名成人后被击毙。支持立法控枪的学生团体“为我们的生命游行”、不少以往枪击事件死者家属以及一些政界人士呼吁:现在就行动!

足够了! 何时能行动?

“为我们的生命游行”组织成立于2018年2月佛罗里达州帕克兰市玛乔丽·斯通曼·道格拉斯高级中学枪击事件之后。那起枪击导致17人死亡。

据美国有线电视新闻网汇总,罗布小学枪击是今年美国公立中小学及幼儿园发生的至少第30起枪击事件。其余29起案合计导致至少10人死亡、51人受伤。“枪支暴力档案”网站统计,截至24日,2022年已过去144天,其间美国发生至少212起群体性枪击。在美国,群体性枪击通常指造成除枪手外4人以上受伤或死亡的枪击事件。罗布小学枪击是自2012年12月康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学枪击以来死伤最多的校园枪击事件。在桑迪胡克小学枪击事件中,20名儿童和6名成人遭射杀。其中一名死者的女儿埃利卡·拉弗蒂告诉美国有线电视新闻网记者,她一听到罗布小学枪击的新闻,思绪就立马回到桑迪胡克小学枪击那天,想起母亲的音容笑貌,“一切仿佛在昨天”。

拉弗蒂希望,华盛顿能够采取行动。“我希望我们听到令人鼓舞的言辞,我们需要的不只是哀思和祈祷。已经将近十年了,哀思和祈祷不会让我的母亲死而复生,不会让今天在罗布小学遇害的人死而复生。”

尤瓦尔迪以北560多公里的得州达拉斯市,美国全国篮球协会(NBA)季后赛西部决赛第四轮的赛前记者会上,一向主张控枪的客队金州勇士队主教练史蒂夫·科尔情绪激动:过去10天,我们看到布法罗市老年人在超市遭枪击,我们看到南加利福尼亚州有人在教堂被枪击,现在我们看到儿童在学校被枪击。“我们什么时候才会做点什么?”科尔说,他厌倦了向枪击事件受害者家庭表达慰问,厌倦了赛前默哀,“对不起”,“我受够了”。

花旗集团首席执行官简·弗雷泽在论坛上表示,欧洲饱受供应链问题和能源危机困扰,大概率将遭遇经济衰退。弗雷泽认为,不同地区的人们对经济增长

放缓的感受是不一样的,粮食危机将成为非洲人民最关注的问题;在亚洲和中东地区,部分国家的经济已经开始从疫情的冲击中恢复。

中欧国际工商学院副院长丁远日前在达沃斯接受新华社记者专访时表示,世界经济正在复苏,但仍面临通胀高企、供应链脆弱、能源和粮食危机带来的严峻挑战。其中,俄乌冲突引发的全球能源和粮食危机,有可能造成部分国家的输入型通胀。从短期来看,冲突加速了欧洲和中亚部分国家的能源结构



美国今年已有超1.67万人在各类涉枪事件中丧生

▲5月24日,在美国首都华盛顿,白宫降半旗向得克萨斯州枪击事件受害者致哀。根据非营利组织“枪支暴力档案”网站发布的统计数据,截至5月21日,美国今年已发生死亡4人以上的枪击事件210起,超过1.67万人在各类涉枪事件中丧生。新华社发(沈震摄)

控枪难,难于上青天

科尔说,美国国会众议院去年通过决议,要求对每一笔枪械销售做背景检查,但由于共和党籍参议员反对,一直未能在参议院过关,共和党人甚至拒绝表决。

他隔空质问参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔:“你会把自己对权力的渴望置于我们孩子、老人和教徒的性命之上吗?”“华盛顿的50名(共和党籍)参议员要把我们当成肉盾。你们意识到,90%的美国人,无论支持哪个政党,都希望背景检查、普遍的背景检查吗?我们当中90%都支持。”

“他们不会投票,因为他们想把自己的权力。”

前民主党籍参议员希拉里·克林顿在社交媒体推特上同样写道:“哀思和祈祷是不够的。”多年来,控枪立法毫无进展,“我们正在成为一个充斥痛苦尖叫的国度”。前民主党籍总统贝拉克·奥巴马发表声明,说控枪游戏团体和无意控枪的共和党家庭已经让美国“瘫痪”。

调整;从长远来看,冲突的余波可能影响地区经济一体化进程。

丁远认为,2022年主要发达国家经济基本恢复到疫情前水平,但增长基本面并不稳固。一些发达经济体的加息政策有可能引起滞胀甚至经济萎缩。美联储加息前景也处于微妙时刻,近期已引发美国乃至全球金融市场震荡。凯雷投资集团联合创始人鲁宾斯坦日前接受新华社记者专访时表示,目前很难判断世界经济将走向何方。他认为,随着多国调高利率,世界经济稳增长可能放缓。

## 美国小学枪击惨案后的无力与无奈

美国得克萨斯州小城尤瓦尔迪,罗布小学,注册学生近600名。

美国中部时间24日11时30分许,有人闯入罗布小学,一间教室接一间教室开枪,至少19名学生和两名教师遇害,有的孩子被直接击中面部。

枪手是同一学区的一名高中生,今年18岁,庆生时买了两把枪作为自己的成年礼物。

暑假前最后一周,这么多鲜活的生命,戛然而止。

目前已确认身份的死者中,有8岁小男孩,也有10岁小姑娘。直至24日深夜,受伤人数仍不详。尤瓦尔迪纪念医院救治了14名伤者,其中11人是儿童。

电视画面里,救护车在学校附近街道上闪着灯,执法人员来来往往,父母泣不成声。一些家庭深夜仍在等待孩子被救治的消息。

一位名叫埃斯特拉达·迭戈的家长说:“你听说过其他地方发生这样的事情,但你永远不会想到这里也会发生。”

这是美国发生重大枪击案后经常能听见的语言。枪击事件如此之多,令很多美国人一方面感到无能为力,无可奈何,另一方面又心存侥幸,以为不会发生在自己身上。

事实上,美国是枪支暴力最严重的国家。在所有富裕国家中,美国枪支谋杀率和自杀率均居首位。

罗布小学枪击案并非美国历史上最严重的一起。2012年,美国康涅狄格州桑迪胡克小学枪击案造成20名儿童和6名成年人死亡。

美国教育部长米歇尔·卡多纳发表声明说,校园枪击是每个家长最大的恐惧、最恐怖的噩梦。他对国会缺乏通过立法保护儿童的意愿感到愤怒。

美国总统拜登发表讲话说,必须采取行动。但行动在哪里?讲话中拜登没有提及任何具体的控枪举措或进行立法。这些年来,美国关于控枪立法的辩论时起时伏,但控枪改革始终难以推进。

不仅如此,在得克萨斯等共和党人主政的红州,近年来枪支管制更趋宽松。2021年9月1日生效的得州新法允许21岁及以上的人无须申请许可证或接受培训便可携枪。

罗布小学枪击案发生后,美联社报道称,“美国枪支管制改革的前景似乎依然黯淡,就跟(2012年)桑迪胡克小学枪击案发生后一样”。

还有美国媒体说,这是美国经历的“最可怕时刻之一”。但更可怕的是,由于政治的极化与政客的不作为,这样的枪击案未来多半会重演,人们在震惊与悲痛后,可能会再次陷入无力与无奈。

(记者徐剑梅)新华社休斯敦5月25日电

## 世界经济论坛年会与会者认为世界经济前景不容乐观

新华社瑞士达沃斯5月25日电(记者陈斌杰)世界经济论坛2022年年会正在瑞士小镇达沃斯举行,多名出席年会的政要和专家表示,多重因素导致世界经济前景不容乐观。

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃在论坛上表示,“2022年将会是艰难的一年”,IMF下调了143个经济体今年的增长预期,这些经济体经济总量占全球经济总量的86%。

IMF4月发布的《世界经济展望》报告将2022年和2023年全球经济增速预期均下调至3.6%。报告说,受俄乌冲突、新冠疫情等因